

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

En Santander. . . 2'50 ptas. 'rim. s re Fuera de la capital. . . 3 Ultramar y extranjero. . . 25 año

PAGO ADELANTADO

ANO XXI

Santander 12 de Septiembre de 1902

Núm. 110

JUSTO HOMENAJE

En la sesión celebrada por el excelentísimo Ayuntamiento el martes último, el concejal señor López Dóriga presentó una proposición en la que pedía se fijase una lápida conmemorativa en la casa donde nació, vivió y murió el insignie escritor montañés don Amós de Escalante y Prieto, autor de Costas y Montañas, y se diera su nombre a la acera del Correo.

La acertada proposición del señor López Dóriga fué como no podía menos, aprobada, se puede decir que por unanimidad.

Felicitemos al excelentísimo Ayuntamiento, y sobre todo al señor López Dóriga que tomó la iniciativa de honrar á uno de los montañeses más ilustres, y que más enalteció durante su vida a la región, en donde Dios dispuso viniera al mundo.

Cumpliendo el deber de felicitar tanto al iniciador como a la Corporación que tomara el acuerdo de que nos ocupamos, hemos de recordar con satisfacción que en nuestras columnas se expuso en diferentes ocasiones la idea de dar el nombre de don Amós de Escalante á la calle del Correo.

Recordamos que fuimos los primeros en proponer lo acordado el martes por el Ayuntamiento, por la sencilla razón de que hace días apareció en las columnas de nuestro estimado colega El Diario Montañés un artículo del distinguido y respetable escritor que oculta su nombre bajo el seudónimo de Canta Claro exponiendo como nueva y propia la idea por nosotros patrocinada.

En apoyo de dicha idea decía el respetable articulista, y respetado amigo, que no existía razón alguna para que la calle del Correo continuara ostentando dicha denominación, puesto que hace años la Administración principal de Correos fué trasladada á la calle de Rubio, por haber sido derribado el antiguo edificio en donde estuvo instalada la Diputación provincial.

En el número de nuestro periódico correspondiente al 10 de enero de este año, ó sea á los pocos días de haber fallecido el insignie Escalante, dedicamos un artículo intitolado Justo Homenaje á la memoria del preclaro montañés que acababa de abandonar el mundo de los vivos.

El artículo á que nos referimos se reducia á excitar á la Corporación municipal á que hiciera algo que perpetuase la memoria de don Amós de Escalante, digno en nuestro concepto, de todo genero de honores.

Dicho artículo terminaba con el siguiente párrafo, que copiamos al pie de la letra:

"Con el fin antedicho vamos á indicar á la Corporación una idea que consideramos como un justísimo homenaje que debe de rendirse al insignie poeta, y es la siguiente: La acera que se extiende por delante de la casa en que ha muerto Escalante se denomina del Correo, y ya no existe razón para que continúe con este nombre; el Ayuntamiento debe de acordar que dicha vía se denomine de aquí en adelante Acera de don Amós de Escalante, colocando una lápida en la casa en donde vivió y murió tan ilustre varón."

Más tarde en otro artículo, Acera de Escalante, publicado el 24 de enero, dijimos lo que sigue:

"Desde que la Administración de Correos fué trasladada á la calle de Rubio, no existe razón alguna para que la acera que se extiende por delante de las casas propiedad de la familia del señor Escalante continúe ostentando la denominación de calle ó acera del Correo.

Creemos nosotros que es un deber de gratitud y cariño, á la par que un justo homenaje hacia quien tan alto supo colocar con sus hermosas obras el nombre de la región en donde viniera al mundo, que el Ayuntamiento acuerde dar la denominación de Acera de don Amós de Escalante á la indicada vía."

Como puede ver el respetable Canta Claro por lo que antecede, la idea que creyó suya, hacia tiempo que había sido propuesta desde estas columnas.

No dudamos, ni por asomo, de la buena fe de Canta Claro; pero justo es que cada cual se lleve lo suyo.

En los artículos que quedan citados expusimos también la idea de que se colocase en la casa donde murió don Amós de Escalante una lápida conmemorativa.

Creímos conveniente iniciar entonces que dicha lápida podría muy bien ser costeada por suscripción pública, puesto que costéandola de este modo, todos los montañeses con arreglo á sus medios de fortuna, podrían contribuir á la realización del proyecto, rindiendo así un tributo de admiración á quien tantos méritos conrajo en vida.

Hoy que el Ayuntamiento, merced al señor López Dóriga, ha acordado el dar el nombre de don Amós de Escalante á la calle del Correo y colocar una lápida en la casa donde nació, vivió y murió, creemos conveniente recordar la idea de que la lápida sea costeada por suscripción pública para que todas las clases sociales contribuyan á realizar el acuerdo del Ayuntamiento.

Ramillete Literario

LUCERITOS

—Dí, mamá, ¿dónde está mi hermanito que ya no le veo?

—Se murió el pobrecillo, mi vida.

—¿Morir! —¿Y qué es eso?

—Pues morir es, marcharse del mundo muy lejos, muy lejos,

y allá arriba, entre nubes, estrellas,

y lindos luceros,

disfrutar otra vida más grata

sin penas ni duelos.

—¡Ay, mamá! Quiero ver a mi hermano;

mamá, quiero verlo.

—Mira, ¿ves una estrella chiquita

que luce en el cielo?

Pues aquel, hijo mío, es tu hermano.

—¿Y todos aquellos

que hay con él?

—Son también otros niños

que arriba subieron

y allí lucen, para que sus madres

los vean, al menos.

.....

—¡Ay mamá! ¡Cuántas madres, de noche,

mirarán al cielo!

José Campo Moreno.

Desde los Estados Unidos

VIAJE ALREDEDOR DEL MUNDO EN LA EXPOSICIÓN DE ST. LOUIS.—LOS PAISES HISPANO AMERICANOS.

Entre las inúmeras novedades y atractivos que ha de ofrecer la Exposición Universal de St. Louis en 1904, ninguno revestirá mayor interés que el viaje alrededor del mundo, tour du monde, cuyos planos ya se han terminado. La creadora y atrevida imaginación de Julio Verne, jamás pensaría realizar, ni aun en la esfera de la ficción, lo que se proyecta efectuar realmente en dicha fiesta internacional, y Phineas Fogg, después de haber hecho este viaje, debía sentirse completamente atónito y tal vez de mal humor, en cuanto á su historia en la novela, porque la realidad ha excedido con mucho el programa que el autor le trazó.

Las solicitudes que hasta ahora se han hecho para obtener concesiones en el expresado certamen, ascienden ya al considerable número de 1,200, sin contar la infinidad de peregrinas exposiciones y curiosas indicaciones recibidas de personas que se muestran deseosas de explotar sus fantásticos proyectos. Los concesionarios se muestran muy satisfechos y contentos con sus proyectos, y el señor Gregg, Comisionado de Concesiones, abriga la esperanza de poder anunciar, dentro de poco tiempo, el hecho de haber terminado todos los detalles del expresado tour du monde. Su proyecto es sin duda muy original, y entendemos que ha consagrado mucho tiempo al estudio de un plan cuyo principal objeto es instruir delectando.

El programa que se propone poner en práctica, se ha de asemejar mucho á un

viaje verdadero alrededor del mundo, y no se echará de menos ni el movimiento ni los alicientes y encantos del panorama. El afortunado viajero recibirá impresiones muy analogas á las que experimenta cuando da realmente la vuelta al globo por mar y tierra. Al oír la conocida exclamación ¡á bordo! todos á bordo el turista se hará la ilusión de que está á bordo de un vapor trasatlántico del Pacífico, según sea el caso, atravesando el Océano, y tras una breve navegación, desembarcará en cualquiera parte del globo que se le antoje. Entre el viaje real y el que se ha ideado en la Exposición de St. Louis, habrá un detalle que constituye una diferencia importante, de la cual mucho se ha de alegrar si duda el viajero, y es que en esa excursión no correrá el peligro de marearse, y los que suelen ser víctimas de esta terrible enfermedad, sabrán apreciar debidamente la inmunidad que se les proporciona.

Durante su encantadora peregrinación, el viajero verá á muchos países y establecerá las comparaciones que sus diferentes condiciones les sugieran; se mezclará y alternará con los diferentes habitantes de estas naciones, ora estudiando sus costumbres—cual corresponde á todo viajero culto—ora sus juegos, sus espectáculos públicos y sus diversiones y, finalmente, penetrando en la esfera de la vida cotidiana, podrá gustar la cocina de los chinos, la de los indios, la de los japoneses, la de los esquimales, que prefieren comer el pescado crudo, y podrá elegir la manera de vivir más cómoda y agradable. Este viaje singular comprende una vasta exhibición antropológica, por cuanto constituye un congreso de razas salvajes y semi-salvajes, habiendo sido este uno de los fines del certamen.

Y, sin embargo, el viaje de recreo por los terrenos de la Exposición no representará más que uno de los muchos acontecimientos raros é interesantes que han de ocurrir allí, y el maravilloso panorama que allí se ha de desarrollar comprenderá la última expresión del arte, así como las muestras de la cultura y del progreso de todas las naciones. Según la frase feliz del señor Francis, Presidente del Certamen, "La Exposición de St. Louis será el teatro donde se han de exhibir las mejores ideas del siglo." En dicho teatro tendrán puesto de preferencia los países hispano-americanos, puesto que casi todos ellos se interesan profundamente en los preparativos que están haciendo para figurar dignamente en dicho certamen. Los directores de la Exposición han enviado comisionados especiales á las respectivas naciones, los cuales comisionados de vez en cuando mandan interesantes informes relativos á sus arduas tareas, y al escribir, siempre hablan con entusiasmo del apoyo que la prensa de dichos países brinda á sus laudables trabajos.

México, que tan próximo se halla á la ciudad de St. Louis y que mantiene directas y estrechas relaciones comerciales con dicha ciudad, hace ya extensos preparativos para figurar dignamente en la Exposición. La exhibición que la República Mexicana se propone hacer ha de exceder á todas las que hasta ahora ha hecho en los anteriores certámenes internacionales, y el culto y progresista Gobierno Mexicano ya ha publicado numerosos documentos con objeto de auxiliar á los individuos que piensan hacer exhibiciones, así como para facilitarles los datos necesarios relativos á los reglamentos y demás detalles pertinentes. Esta República exhibirá productos agrícolas de reconocido mérito y, sobre todo, productos de sus famosas minas. Muy interesante é instructivo ha de ser en verdad, para las personas cultas, el proyecto de una gran exhibición de artículos cuyo estudio puede decirse que casi constituye una educación, y que representan uno de los factores principales del adelanto del país.

Se espera que la República de Cuba celebre su ingreso en la familia de las naciones mediante una exhibición notable, siendo así que la Exposición de St. Louis será el primer certamen internacional á que concurrirá Cuba como nación soberana é independiente, razón por la cual su patriótico pueblo

tiene la noble ambición de presentar al mundo entero muestras verídicas de su cultura y adelantos, y muy especialmente de su incomparable y maravillosa riqueza agrícola. Centro América está demostrando un gran interés en el proyecto de construir un edificio en el cual las Repúblicas de Guatemala, Nicaragua, Costa Rica, Honduras y El Salvador, puedan exhibir conjunta y dignamente sus productos, y al mismo tiempo demostrar la unidad de sentimientos y de intereses que liga indisolublemente á estos privilegiados países. La mayor parte de las Repúblicas de Centro América han nombrado sus comisionados á la Exposición.

En el Perú reina un gran entusiasmo con motivo de la exposición de St. Louis. El Gobierno ha prometido su cooperación, y contribuirá con sus poderosos elementos á que se realicen los proyectos sobre este particular que en la actualidad se discuten con calor. Las noticias que se reciben indican que El Perú ha de justificar la esperanza que abriga su progresista pueblo—que no es otra sino la de sobrepasar á todas las exhibiciones que hasta ahora ha hecho y demostrar prácticamente su extraordinario progreso.

El Ecuador también tiene la intención de figurar debidamente en St. Louis como lo ha hecho en otros certámenes, y al efecto el Gobierno ha aceptado gustoso la invitación que ha recibido para asistir á la Exposición. El próximo Mayo se celebrará en Cuenca una Exposición doméstica, y es probable que se envíen á St. Louis los artículos exhibidos en dicha Exposición doméstica.

La República Argentina espera aprovecharse del progreso y de las buenas condiciones industriales y financieras del país, para que la exhibición de sus artículos resulte digna é interesante. Tanto el comercio como la agricultura, se proponen hacer los mayores esfuerzos para ser representados dignamente en la Exposición de St. Louis. La prensa argentina, que es muy progresista, quiere que los periódicos hispano-americanos se unan y presenten una exhibición general. Los artistas argentinos también proyectan exhibir sus obras, que gozan de merecida fama.

Chile se halla igualmente en condiciones muy favorables para exhibir sus producciones y artefactos, así como las muestras de su cultura y adelanto, siendo así que todo el mundo recuerda con satisfacción el hermoso edificio y la exhibición chilena en Buffalo, y se sabe, además, que esta República cuenta con los recursos necesarios para reproducir dicha exhibición en St. Louis. Este plan se pondrá en práctica tal cual se ha ideado, y el Gobierno chileno ha de conservar así la honrosa reputación que ha sabido ganarse.

La participación del Paraguay en un certamen universal, será, sin duda, un acontecimiento de sumo interés, y entendemos que así lo hará esta vez. El Presidente Carvallo ha aceptado gustoso la invitación en que se le ha hecho para que el Paraguay figure en la Exposición de San Louis, y tanto en el decreto oficial como en el mensaje al Congreso paraguayo relativo á dicho Certamen, se hecha de ver el elevado espíritu patriótico y progresista del Ejecutivo. Muy grata ha de ser para las demás naciones la asistencia del Paraguay á la Exposición de St. Louis.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX CABALLERO DE RODAS

Entre los caudillos que más se distinguieron en la memorable guerra de Africa, figuró don Antonio Caballero y Fernández de Rodas, que se hizo digno de ceñir la corona de los héroes.

El 3 de abril de 1816 nació en Madrid el general Caballero de Rodas, y muy joven, casi un niño, ingresó en la Academia de Ingenieros.

No tardó en abandonar la Academia por el campo de batalla, tomando parte en la

guerra civil con el empleo de subteniente de infantería.

En 1854, con motivo de la acción de Vicalvaro, en la que peleó con gran heroísmo al lado del general Dulce, resultando gravemente herido, Caballero de Rodas hubo de llamar la atención de España entera.

En la guerra de Africa conquistó merecida fama y la faja de brigadier.

Sus ideas políticas fueron motivo para que el último gobierno de doña Isabel II le enviara desterrado á Canarias, de donde regresó en el vapor *Buenaventura* para tomar parte en la revolución iniciada en Cádiz, de cuyo manifiesto fué firmante, encontrándose por tal motivo, en la batalla de Alcolea mandando una de las divisiones revolucionarias.

Ascendido á teniente general por el triunfante movimiento político, se hizo cargo de la Dirección de Artillería, la que tuvo que abandonar poco después por haber sido designado para mandar el ejército de Andalucía, misión en que su pericia, energía y conocimientos militares le permitieron evitar mayores males que los que en aquella hermosa región se sucedieron en aquél entonces, pues en breve espacio de tiempo logró la sumisión de los republicanos que se habían levantado en armas contra el poder central, si bien en la toma de Málaga, empleó en una ocasión medios poco en armonía con la nobleza del militar.

Disuelto el ejército de su mando, volvió á hacerse cargo de la Dirección de Artillería, y desde entonces permaneció ageno á los sucesos que se desarrollaron hasta su muerte, ocurrida en Madrid el 26 de diciembre de 1876.

## Sección de noticias.

**APRENDIZ adelantado se admite en esta Imprenta.**

En la sesión celebrada por la Liga de Contribuyentes el miércoles por la tarde, se acordó, á propuesta del señor Odriozola, que la asociación se dirigiera de nuevo al ministro de Agricultura y Obras públicas, á fin de que se exija á la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao la construcción de una estación en esta capital, sin indicar sitio, evitando de este modo que una calle esté convertida en estación.

Por un grupo formado de doce jóvenes, vecinos de Liérganes, fué apedreada en la noche del domingo último la casa de su convecina Dolores Acebo Mier, rompiendo varios cristales de las ventanas y estropeando la fachada del edificio.

Aquellos sujetos, de los que la guardia civil pudo averiguar los nombres, quedaron denunciados al Juzgado municipal como autores de la agresión.

En la tarde del lunes último se encontraron en un establecimiento de Camargo el vecino de este pueblo Bonifacio Sañudo Sañudo y el de Liáño Antonio Fernández Cadelo, entre los cuales había antiguas diferencias por cuestión de una herencia.

Comenzaron á discutir, se agrió la cuestión y salieron á la calle desafiados. El Sañudo sacó una navaja y con ella dió tres puñaladas á su contricante, en un hombro y dos en la espalda; las tres de poca importancia.

El agresor fué detenido por la guardia civil del Astillero.

Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres se curan con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo al autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

En el *Boletín Oficial* del día 8 del corriente se ha publicado el anuncio para la provisión de una plaza de primer maquinista naval para la draga de succión adquirida por la Junta de Obras de este puerto.

El miércoles por la mañana comenzaron en este Instituto general y técnico los exámenes extraordinarios del mes de septiembre.

Deseamos á los estudiantes mucha suerte y pocas calabazas.

Por la Comandancia de Marina se ruega la presentación de los inscriptos Segundo Asensio Martínez, Antonio Martínez Méndez, Manuel Llano Guevara y Manuel Fernández Blanco, ó personas de su familia que

los representen con objeto de enterarles de asuntos que les interesan.

Pasado mañana se celebrará en el inmediato lugar de Soto de la Marina la romería de San Judas Tadeo.

Para dicho día, varios jóvenes aficionados están ensayando una aplaudida comedia.

El Juzgado de Reinesa ha intervenido en estos días en un suceso ocurrido en el pueblo de Villanueva la Nía, de aquel distrito.

El día 5 falleció el joven, vecino de Villanueva, Pablo Gómez, pero pronto se tuvo conocimiento de que su muerte habido sido violenta, por lo que inmediatamente se dió aviso al Juzgado de instrucción y al puesto de la guardia civil de Reocin de los Molinos, quienes acudieron enseguida, comenzándose á practicar diligencias, recayendo sospechas de que pudieran ser autoras del homicidio dos mujeres, vecinas del mismo pueblo y llamadas Aniceta Andrés López y Joaquina López Pérez, las cuales fueron detenidas.

Hasta la fecha se desconocen más detalles de este hecho.

Los Jurados que han de intervenir en las causas del Juzgado de esta capital durante el tercer cuatrimestre del corriente año son los siguientes:

Don José María Alonso de Eguiarte; Alejandro Canales Santa María, Manuel Díez Carral, José Manuel Díez Iglesias, Cesar Díez Oejo, Fernando Fresnedo Isla, Quintín Fernández Alonso, Dionisio Gurtubay Mendiola, Benito González Cristóbal, Francisco Gutiérrez Saiz, Leopoldo Gutiérrez Herrera, Juan Gómez Martín, Ceteino Hoyuela Riaño, Angel Hernández Fernández, Cesar Illera Soriano, Esteban López Vizcaino, Francisco Lastra Revilla, Eleuterio Martínez González, Modesto Piñeiro Bezanilla-Ciriaco Epifanio Ruiz Vega, Higinio Camino de la Rosa, Tiburcio Cruz Casado, José Quintanal Revuelta, Lucas García Apricio, José María Corrales, Francisco Palazuelos Escobedo, Eduardo Anero Pila, José Cabrero Morejón, Belisario Santocildes Palazuelos, Tomás Tijero Cordero, José Salas Bazanilla, Modesto Ortiz Saiz, Damaso Salcines Casuso, Ricardo García del Moral, Valentín Castañeda Bolaño, Antonio San Ciprián San Miguel, Arsenio Gómez Ortega, Julián Fernández San Martín, Fernando Herrera Andéchaga, Felipe Martín Ruiz, Gumersindo Cuesta Laso y Mariano García del Moral.

LUIS OBESO, maestro sastre, establecido en la Plaza Vieja número 1, principal, ha recibido elegantes cortes de trajes para la estación de verano.

Han solicitado registros de minas:

Don Daniel Cuevas, 32 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de "Cancelada Primera", y 8 de idem con el de "Cancelada Segunda", en Villaseca.

Don Valentín Suárez Pellón, 35 de idem, con el de "Santos Martires", en Cumillas.

Don Manuel Fernández Iglesias, 12 de idem con el de "Lolita", en Ruiloba.

Don Pedro Sainz Gutiérrez, 27 de idem, con el de "Hermana", en Medio Cudeyo.

Don José Cortina, 40 de idem, con el de "Ninguno", en Puente Viesgo.

Don Mariano Miguel González, 12 de yeso, con el de "Fermina", en Cillorigo.

Don José Prado, 27 de hierro, con el de "Espinama", y 24 de idem, con el de "Aumento á Francisca", en Camaleño.

Don Arturo Iglesias Mons, 35 de idem, con el de "San Carlos", en Penagos y Villaseca, y 20 de idem, con el de "San Dimas", en Cayón.

Don Calixto Velarde, 12 de idem, con el de "San Lorenzo", en Peñacastillo (Santander).

Don Manuel Díaz y Díaz, 43 de sal, con el de "Corona", en Cabezón de la Sal.

Don Rafael Quesada Lavín, 30 de hierro, con el de "La Rosita", en Puente Viesgo.

El conde Aldama, 24 de zinc, con el de "Spes", y 27 de idem, con el de "Fidel", en Camaleño.

Don Joaquín Roiz Castanedo, 12 de carbón, con el de "Angelita 2.", en Villanueva.

Señeres Carrión y Compañía, 10 de hierro, con el de "Preciosa", en Piélagos.

Don Manuel Fernández Iglesias, 6 de idem, con el de "Atocha", en Reocin.

\*\*\*

Por providencia del señor gobernador han sido cancelados los expedientes de las minas

de hierro y otros nombradas "María de las Mercedes", número 7344, "No me niegues", número 8645, "Bonita", número 7902, "Julia", número 7313, "Concepción", número 8,827 "Precaución", número 9004 y "Cabargu", número 8684, por no existir terreno franco para su demarcación, según informe del ingeniero actuario don Adolfo G. Candamo.

El mismo acuerdo ha recaído en el expediente de la mina de hierro nombrada "Elvira", número 7657, por no hallar el punto de partida, según informe del ingeniero actuario arriba citado.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico á domicilio.

## TEATRO

Brillante, como solo en los días de mayor gala se ve, estaba antes de anoche el teatro.

Parecía que se había dado cita allí lo más florido de nuestra aristocracia y las más lindas jóvenes sanranderinas, para saborear las excelencias del ingenio del gran *Tirso de Molina* y las delicadezas del estilo de aquellos maestros del siglo llamado Je pro de la literatura de nuestros antepasados.

Una vez más quedó demostrado antes de anoche que nuestro teatro es sumamente pequeño cuando funcionan en él Compañías como la de María Guerrero y otras del arte lírico dignas también de admiración.

De *El vergonzoso en Palacio*, obra que sirvió de estreno, por no ser conocida de nuestro público, solo podemos decir que es uno de los brillantes de la dramática compuesta por Moreto, Lope de Vega, Calderón de la Barca y demás maestros que la tejerón en *El corral de la Pacheca* hace dos siglos.

Los periódicos diarios se han ocupado ayer con extensión de esta obra, y todo cuanto nosotros pudiéramos decir de ella sería repetir lo expuesto por los diarios aludidos.

Solo si haremos constar que el gran talento de María Guerrero y de Fernando Díaz de Mendoza han conseguido resucitar estas creaciones ya olvidadas no solo por nuestras generaciones sino por otras muchas y más antiguas.

María Guerrero arrancó la noche citada una ovación entusiástica al público que acudió al teatro á escucharla, la que unirá á las muchas que le han tributado otros públicos.

También todos sus acompañantes participaron de las ovaciones merecidas con justicia.

Anoc he, con el teatro también de hote en hote, como los mejores días clásicos, se representó el drama en tres actos de don José Echegaray, *Malas herencias*, obra de distinto género que la descripta, pero que también es de las que agradan mucho á nuestro público.

Redúcese el drama á que Blanca Ibarrola, joven huérfana é hija ilegítima y Víctor Buitrago, apuesto mancebo se aman con todo el amor pasional posible, arrojando cuantas consecuencias pudiera haber.

Blanca hereda de su padre cuantiosa fortuna con el reconocimiento de la legitimidad y entonces pasa á Madrid Roberto Ibarrola, hermano de Blanca, para llevarse á la familia de Ibarrola; más Blanca le hace historia de sus amores y se niega resueltamente á seguirle.

Al presentarle en una reunión de confianza se reconocen las familias de los dos enamorados, familias que se odiaban con verdadero salvajismo y de las dos partes se ponen todos los medios para deshacer aquellos amores, lo que no pueden conseguir, como tampoco lo consiguen los amigos.

Llega á tal extremo el odio que Víctor es abofeteado en público por el hermano de Blanca; conciértase un duelo y al fin después de una conferencia con Blanca, Víctor se niega á batirse, y en su lugar se bate su tío, don Marcial Buitrago con Roberto, quedando tendido el primero en el campo del honor; pero en esto llega Víctor, alentado por Blanca, y bate también con el que debiera ser su hermano, matándole de un tremendo golpe de espada.

Esta es la síntesis del drama.

No es necesario decir que Blanca y Víctor, representados por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza reciben verdaderas ovaciones en el transcurso de las es-

enas, y sus acompañantes nutridísimos aplausos.

Para esta noche está anunciado el drama en cinco actos de don Manuel Tamayo y Baus *Locura de amor*, para cuya función quedaban anoche poquitas localidades vacantes.

Lo que hemos visto con sumo placer es que anoche estaban ya en minor a los sombreros de las señoras, luciendo muchas sus elegantes peinados.

**Triunfo científico diariamente** dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos **COSTANZI** que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página, *Milagrosos confites ó inyección anti venéreas y Roob antisifítico* **COSTANZI**

Al fin ayer estalló el motín que las operarias de la fábrica de Betún venían fraguando desde hace algunos días.

A la hora de entrar en los talleres después de comer se formaron grandes grupos en los alrededores de dicha fábrica, con los ánimos excitados, por haber tenido noticia de que los obreros que allí trabajaban hacían las labores que a ellas les correspondiera, y así fué que pronto empezaron á llover piedras sobre el edificio y sobre los guardias que le custodiaban, saliendo herido de una fuerte pedrada el delegado del señor Gobernador, don Narciso Tomás, y de la misma forma el guardia de orden público Manuel Lavín, el cabo de la guardia municipal Epifanio Arce y las huelguistas Adela Merino y María Mazorra, recibiendo además contusiones los ocho guardias municipales que allí se encontraban al servicio del señor Tomás.

Momentos después llegaron cuatro guardias civiles y un cabo de caballería los que consiguieron disolver los grupos, no sin alguna oposición.

Las huelguistas entonces se dirigieron al Centro Obrero, donde celebraron una reunión con la Junta de dicho Centro y de allí se fueron al Gobierno civil, donde fué también el director de la fábrica, celebrando una conferencia que duró cuatro horas, en la que se acordó que hoy á las once de la mañana darían cuenta á sus representantes de la solución que proponía el director.

Mientras se celebraba la conferencia en el Gobierno tuvo lugar una agresión brutal contra el maestro del taller de ajustadores que es un joven catalán llamado Francisco Lamota Claramunt.

Al salir de la fábrica á las seis de la tarde, fué seguido por un grupo de muchachos y chiquillos que le silaban y por no dar escandallo en el boulevard, cuando se dirigía á Maliaño, que es donde vive, tomó el muelle de madera; pero al llegar al de Albarreda comenzó primero el grupo á arrojarle barro é inmundicia, luego piedras y después se abalanzaron sobre él maltratando e de palabra y obra, arrojándole al suelo y de allí le hubieran tirado al mar de no intervenir don Nestor Bengoa y varios marineros de los que por allí se encuentran.

Algunos guardias que llegaron al sitio de la ocurrencia recogieron al herido y le trasladaron á la Casa de socorro, en donde se le apreciaron muchas contusiones, aunque por fortuna todas leves.

Los guardias tomaron los nombres de varios apaleadores, cuya nota fué puesta á disposición del señor Alcalde, quien se encargará de imponerlos el debido correctivo.

En el correo de ayer salieron para Vichy y París la respetable señora viuda de Gallo y su distinguida hija, esposa del diputado á Cortes don José María de la Viesca.

Numerosas y muy principales personas acudieron á despedir á tan apreciadas damas, que cuentan con tantas relaciones de afecto y simpatía en nuestra ciudad, en donde han pasado el verano en su hermosa finca del Alta.

El doctor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemigranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Pasado mañana se celebrará en el pueblo de Torres, próximo á Torrelavega la renombrada romería del *Milagro*.

La Empresa del ferrocarril Cantábrico aumentará con tal motivo el servicio de trenes para este día.

Según noticias el *Alfonso XIII* que ac-

# ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digestión) raquitismo, (crecimiento deficiente) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

ualmente se encuentra en nuestro puerto, para ir a los astilleros de Cádiz.

Sustituirá a este vapor en el viaje señalado para el día 19 desde España á la Habana y Veracruz, el Ciudad de Cádiz, que ha salido ya con rumbo á Bilbao para hacer escala en Santander y Coruña.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, que se vende á 6 reales para la curación de los callos le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

## COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda perpetua Interior (17.500 pesetas nominales), á 73'25

Idem id. (22.900 precedentes), á 73'15

Paris, cheque, 33'15.

Santander 11 de septiembre de 1902.—El adjunto de turno, N. C. Vivas.

## BOLSA

MADRID	DIA 11
Deuda 4% interior al contado...	73 15
Id. 5% amortizable.....	93 15
Acciones del Banco de España.....	470 00
Compañía de Tabacos.....	401 00
Norte de España.....	00 00
Obligaciones de Ariza á Valladolid.....	000 00
País á la vista.....	34 00
Londres á la vista.....	33 74

## ALGO DE TODO

### UN BOTE QUE SE ARMA Y SE DESARMA

Son varios los sistemas que se han ideado para construir botes ó chalupas fácilmente transportables, en tierra y que después por sencillas maniobras se ponen en disposición de poderse botar al agua y desempeñar servicios útiles para cruzar ríos y lagos.

El doctor Von Seidhtz, de Munich, ha inventado un nuevo sistema de esta clase de embarcaciones, que parece llenar todos los requisitos que para el caso se exigen, á saber: coste económico, facilidad para armar y desarmar el bote sin necesidad de herramientas costosas y complicadas, y finalmente, eficacia en el servicio.

El bote del doctor Von Seidhtz, es de madera y está construido de varias piezas yuxtapuestas y que se mantienen en su posición debida por medio de unas espigas de hierro que las atra-

viesan. Estas espigas son prismáticas, cuadrangulares, y los taladros hechos en las piezas de madera son tambien cuadrangulares. Por medio de unas tuercas se ajustan perfectamente unas piezas contra otras, y el bote queda muy sólido y con el mismo aspecto que los construidos por los métodos corrientes. Para desarmarlo no hay más que aflojar las tuercas y sacar las espigas, con lo cual quedan sueltas todas las piezas, que pueden distribuirse, para su transporte en paquetes, cada uno de los cuales no pesa más de 22 kilos. La operación de desarmar esta chalupa no lleva más de media hora, y el dejarla perfectamente armada, un par de horas. Las piezas van numeradas para facilitar el trabajo, y como herramientas para las dos operaciones, no se necesita más que una llave inglesa para apretar y aflojar las tuercas, y un martillo.

Este bote puede prestar servicios muy importantes en las expediciones por comarcas poco exploradas ó donde abundan los ríos y los lagos, y en fin, en donde sean frecuentes las inundaciones.

### LA LUZ ELÉCTRICA Y LA VISTA

Un oftalmólogo ruso afirma que, á pesar de la opinión generalmente admitida, la luz eléctrica es la menos perjudicial de todas las artificiales.

Basta esta afirmación en el hecho de que las enfermedades y las alteraciones de los ojos están en proporción directa de la frecuencia del parpadeo, y se ha demostrado que el movimiento de abrir y cerrar los ojos es con la luz de bujía 6,8 veces por minuto; con la luz de gas, 2,8; con la luz del sol, 2,2, y solamente 1,8 veces con la luz eléctrica.

### PROGRESOS DE EGIPTO

La revista inglesa *The Invention* publica datos muy interesantes sobre los progresos de Egipto.

Una prueba de la prosperidad de este país es la que ofrece el estado actual de su Deuda pública: de 104.000.000 de libras (la libra egipcia vale unos 25 francos), la Deuda publica ha ido bajando, á pesar de los grandes gastos realizados, á 94.000.000.

Las exportaciones y las importaciones ascendían en 1893, á 4.000.000 de libras, mientras ahora alcanzan, respectivamente, 14 y 13 millones.

Los principales productos de la exportación son: algodón, trigo, azúcar y arroz. El algodón comprende las tres cuartas partes del total. La producción de estas materias ha aumentado considerablemente.

Otro importante producto de exportación es el tabaco: verdaderamente el tabaco no crece en Egipto, donde es importado de Turquía y de

Grecia; pero el clima del valle del Nilo, mucho menos húmedo que el clima de Grecia y de Turquía, favorece grandemente la fabricación de los cigarrillos, cuyo centro está en el Cairo. La fábrica Gianaclis exporta anualmente más de 91 millones de cigarrillos, sobre todo á Inglaterra y á los Estados Unidos. Estos cigarrillos están hechos todos á mano, trabajando en su fabricación unos 700 hombres y chicos.

## Despachos telegráficos

### San Sebastian 11

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la princesa de Asturias se ha celebrado en Miramar un banquete familiar.

Aunque mucho se habla del regreso de la Corte á Madrid, todavía no se ha fijado la fecha de regreso.

Dícese que los reyes se detendrán en Valladolid cuando emprendan el viaje.

Ha sido suspendida hoy, por el cumpleaños de la princesa, la recepción de autoridades.

El billete número 3890 que ha obtenido el premio mayor, fué vendido en la administración de loterías número 13, de doña María Cruz Macho, y se halla muy repartido.

El Rey ha sancionado hoy varios decretos de Marina y Gracia y Justicia.

### Madrid 11

El señor Romero Robledo ha declarado que Sagasta, por su falta de salud, se ve en la necesidad de abandonar el poder, pues el que otro desempeñara interinamente la Presidencia del Consejo sería un ataque á la Monarquía.

Considera conveniente la pronta reunión de las Cortes.

Ha regresado á Madrid el ministro de la Guerra.

Comunican de Oviedo que han sido puestos en libertad los sujetos detenidos á consecuencia del choque de trenes ocurrido últimamente en Puente de los Hierros.

Han sido detenidos y encarcelados en Barcelona varios anarquistas.

Los ministros de las Colonias y Marina de Francia han salido con objeto de visitar á Córcega y Túnez.

Esta mañana han conferenciado extensamente los señores Rodríguez y Mellado

para estudiar el modo de mejorar los cambios.

El ministro de Hacienda se encuentra dispuesto á adoptar alguna medida respecto al asunto, á pesar de no estar abiertas las Cortes.

Ha salido para Málaga el señor Silvela en donde pronunciará un discurso abogando por la inmediata reunión de las Cortes.

En Redondela (Pontevedra) han descargado fuertes tormentas, causando grandes destrozos en los campos.

Desde 1.º de octubre comenzará á regir el nuevo régimen de enseñanza privada en toda la península.

Según comunican de Tánger ha fallecido en Saffi el cónsul de España don Alfredo Corrales.

## GRAN ALMACEN

de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc.—VIOLINES y demás instrumentos de cuerdas Accesorios y útiles, FONÓGRAFOS Y CILINDROS.—PIANOS MARISTANY á plazos.—Alquileres.

### SATURNINO OMENACA

Puente, n.º 4, entr.º Tel. n.º 257

## PROBADO EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de analisis.

### PARIS 1900

## RESTAURANT EL CANTABRICO

DE

### PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

socio gerente que fué de La Villa de Suances Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del dia: Vaca á la moda.

## Antonio del Campo Echeverria

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3.

y fuerte, y permitidme que os acompañe á vuestra casa...

La joven se levantó sonriendo á pesar de sus lágrimas, y abandonando su mano herida al joven, que la sostuvo con indecibles precauciones.

—Os obedezco—le dijo.—Jamás podré agradeceros bastante vuestra inteligente bondad.

Sin vos me hubiera muerto de miedo, ya que no de la mordedura de esa horrible víbora...

—Os aseguro que no era...

—¡Oh! Las conozco. Mi padre cogió una el año pasado en el cerrillo de San Luis, y la tuvimos en casa, metida en un frasco, lo menos seis meses.

—¿Está lejos la casa de vuestro padre?

preguntó Armando sin atreverse á continuar por más tiempo su generosa mentira.

—No; es ahí... muy cerca... en Basses Loges...

—Bueno; dentro de un cuarto de hora habremos llegado.

Entonces ambos tomaron el estrecho sende-

bastarán para cicatrizar esta herida y para prevenir, no solo todo peligro, sino cualquier malestar. Agotamos toda la serie de precauciones... son inútiles... pero al menos tendrán el mérito de disipar vuestros infundados temores...

Y, mientras hablaba, vertía el joven tres ó cuatro gotas del líquido alcalino sobre la abierta herida, que habia enjugado mediante una enérgica succión. La joven lanzó un grito de dolor; la acción cauterizante habia sido rápida é intensa, y á pesar de su absoluta resignación, sufrió un violento temblor, mientras que un raudal de lágrimas se escapaba de sus ojos.

—¡Dios mío! Señorita—murmuraba Armando con voz dulce—no desesperéis. Todo ha concluido ya; vuestros sufrimientos están próximos á extinguirse. Os juro que no corréis ningún peligro. Después de haber reposado algunas horas, solo conservaréis de este accidente un recuerdo algo desagradable, y al cual concluiréis por habituaros. Vamos, no nos detengamos; apoyaos en mi brazo; sed valiente

una fuerte ligadura... aprieto... ¿Os causó daño?..

—¡Oh! Apenas.

—¿Comprendéis, señorita? Esto es para impedir la circulación de la sangre. El veneno—es que os hubiera mordido un reptil venenoso, lo cual atortunadamente no ha sucedido—es arrastrado por la sangre, y siéndolo en gran cantidad, puede producir desórdenes graves. Deteniendo la circulación, se detiene el mal. Esto es vulgar en teoría; pero excelente en la práctica.

La muchacha escuchaba á su bienhechor que, con un torrente de palabras, serias las unas, jocosas las otras, trataba de desvanecer la violenta impresión de espanto que la embargaba, logrando que ella se entregase á sus cuidados prontos é inteligentes, con una absoluta confianza y un agradecimiento que claramente se reflejaban en su mirada.

—Esto hecho, pasemos á la grave operación quirúrgica—continuaba Armando.—Llagá que sangra, llagá curada, dicen sentenciosamente

# ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago e intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas doctores, Mariari, Huerga, Medinaveitia, Huertas, Perez Valdés, Estevez, Montoya y otros es la *Estomacalina Alfajeme*, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.

Precio, 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.—En Santander, SR. CALVO, farmacia.

## COMPANIA COLONIAL

### CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga más contribucion industrial en el ramo y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.  
40 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20  
MADRID



## MILAGROSOS CONFITES

ó Inyección antivénera y Roob antisifilítico COSTANZI

Miles y miles de celebrada es métrica, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 dias la purgacion reciente y en 5 ó 6 dias la crónica, gota miliar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 dias los estreñimientos urtrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las religiosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. Tambien certifi- can que para curar en liquer enfermedad sifilítica, en vista de que el lodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nadamejor que el Roob, Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, si no que estriba los malos efectos que producen esas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, 1, á Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admiten los increíbles el pago uno vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivéneros para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1

A. SALVATI COSTANZI  
Calle Diputación, 435  
BARCELONA



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.  
Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

## ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE de ANDRES Y FABIA Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:  
Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo, Vaidos, Vómitos, Estreñimiento dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago  
Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

## IGOTA • REUMATISMO! COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del Dr. DEBOUT d'ESTRÈES, de Contrexevilla

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la *Gota* y del *Reumatismo*. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

## EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA (Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.  
De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

## EL CORREO DE CANTABRIA

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado. También tiene á la venta buen número de impresos para el comercio y todos los modelos necesarios á los titulados y Maestros de Primera Enseñanza. Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

los doctos académicos de Medicina. ¡Oh! Va á ser una pequeñez!... Una incisión de nada hecha en cruz; ved, aquí tengo un excelente cortaplumas, que viene directamente de Chateaulerault... Permittedme... ¿Sereis valiente?...

Ella lanzó un suspiro, y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas.

«Armando se armó de valor y hundió dos veces el corte en aquella carne delicada. Un hilo de sangre brotó, salpicando de rojas gotas la blancura de la piel. El jóven aplicó sus labios á la herida y verificó una succión lenta, pero enérgica.

—¡Ah! ¡Os lo suplico!—murmuró la muchacha—no vayais por mí á exponeros...

—¡Cal! No tengais cuidado. El veneno no obra sobre las vias digestivas; solo produce sus detestables efectos cuando penetra en la circulación de la sangre. Ningún peligro hay, pues, porque no tengo grieta alguna en los labios. Pero, por lo demas, todo esto se endereza á tranquilizaros, ya que no habéis sido mordida por una víbora, sino por una pobre

culebra, que ha pagado con la vida su inocente hazaña.

Ella hizo un gesto de incredulidad, y dijo solemnemente:

—Me salváis la vida...

—Imposible, porque no corréis peligro...

—Permittedme al menos que os diga,

—No, nada; en mi calidad de doctor improvisado, os prohibo hablar... Vamos, la sangre se contiene... La herida toma un tinte normal de color de rosa... Puedo aseguraros que no queda un átomo de veneno—hablo siempre en hipótesis, porque tengo para mí como indudable la no preexistencia de inoculación venenosa.—Otra operación, la última, y hemos terminado... la cicatrización... Eso escocerá probablemente un poquito, pero ¡sois tan valiente!

Y diciendo esto, destapaba un frasquito de vidrio con tapón esmerilado, protegido por un estuche de madera.

—Ved qué clara y hermosa es este agua—continuó esforzándose por parecer alegre y despreocupado.—Es amoniaco... algunas gotas

ro; ella temblorosa, turbada, sin atreverse á levantar del suelo sus hermosos ojos azules; él conmovido hasta lo más profundo del corazón, hablando en voz baja, con acento dulce y armonioso.

En torno suyo las hojas gemian blandamente acariciadas por el relente de la tarde, y el sol desde el horizonte lanzaba sus últimos fulgores sobre las profundidades sombrías.

¿Lo que se decian mutuamente?... Qué importa. Mil cosas insignificantes, y sin embargo, encantadoras. El supo que la jóven se llamaba Cecilia y ella que el pintor se llamaba Armando.

Cuando llegaron al principio de la pendiente que baja á Basses Loges, Cecilia dijo señalando á la posada:

—Ahí es. Ya hemos llegado.

—¡Yal!—exclamó inconscientemente el jóven.—Pero... ¿no experimentáis fatiga alguna... ni malestar?...

—No... casi nada.. Permittedme, pues...

—¿Me dejáis?